# 两个万亿意味着什么

■ 选择降低存款准备金率既符合目 前货币供应和金融市场运行的情况, 也能 为实体经济融资提供更充足的资金来源。

■ 面对经济下行压力,中央已经明 确,积极的财政政策要更加积极。

■ 本次降准仍属于定向调控,银行 体系流动性总量基本稳定, 银根是稳健 中性的,货币政策取向没有改变。



日前,中国人民银行和财政 部就货币和财政政策相继发声。 中国人民银行决定下调部分金融 机构存款准备金率置换中期借贷 便利; 财政部有关负责人则表示 还在研究更大规模的减税、更加 明显的降费措施。政策的调整意 图均指向实体经济, 既增强金融 服务实体经济能力, 也为企业降 成本减负担。值得注意的是,多 方分析指出,经济政策并未发生 转向,不是搞大水漫灌,而是通 过定向调控为实体经济护航,通 过政策预调微调稳定市场预期。

### 偿还 4500 亿释放 7500 亿

根据中国人民银行决定,从2018年10月15日起, 下调大型商业银行、股份制商业银行、城市商业银行、 非县域农村商业银行、外资银行人民币存款准备金率1 个百分点,当日到期的中期借贷便利 (MLF) 不再续 做。据央行有关负责人介绍,降准所释放的部分资金用 于偿还 10 月 15 日到期的约 4500 亿元中期借贷便利 (MLF),除去此部分,降准还可再释放增量资金约7500

央行此举的主要考虑是什么? 有关负责人介绍,本 次降准主要目的是优化流动性结构,增强金融服务实体 经济能力。当前,随着信贷投放的增加,金融机构中长 期流动性需求也在增长。此时适当降低法定存款准备金 率,置换一部分央行借贷资金,能够进一步增加银行体 系资金的稳定性,优化商业银行和金融市场的流动性结 构,降低银行资金成本,进而降低企业融资成本。同 时,释放约7500亿元增量资金,可以增加金融机构支持 小微企业、民营企业和创新型企业的资金来源

工银国际首席经济学家程实和高级经济学家钱智俊 则认为,本次定向降准采用了"调结构+补增量"的组 合拳。其一,释放约4500亿元的流动性置换到期的 MLF, 有助于破除 MLF 对中小银行造成的资金供给 "歧视",针对性地舒缓小微企业融资瓶颈;其二,7500 亿元流动性增量可激活内生经济增长动力,有助于稳固 下半年中国经济的增长底线。

### 全年减税降费将超1.3万亿

一边解决实体经济融资贵、融资难的问题,另一边则 为实体经济降成本、轻负担。财政部部长刘昆日前表示, "我们还在研究更大规模的减税、更加明显的降费措施。"

今年以来,大力减税降费是积极财政政策的重要抓

减税力度加大。按照国际货币基金组织数据,2015年 我国宏观税负为29%,世界各国平均水平为36.8%;2016年 我国宏观税负为28.2%,2017年为27.2%,连续两年下降。 今年在促进实体经济发展、支持科技创新等一系列措施 下,预计全年减税降费规模超过1.3万亿元。如部分行业增 值税税率从5月1日起下调,国内增值税前5个月平均增 速为19.5%,自6月份以来逐渐下降,8月份已降至2.1%。

降费步子不停。今年以来, 国务院常务会议多次聚 焦降费措施,为企业减负。其中,9月上旬国务院常务 会议强调, 在社保征收机构改革到位前, 各地要一律保 持现有征收政策不变,同时抓紧研究适当降低社保费 率,确保总体上不增加企业负担,以激发市场活力,引

中国国际经济交流中心副总经济师张永军认为,近两 三年减税降费出台了许多举措,上半年企业减负呼声依然 很高,一方面由于经济面临下行压力;另一方面则由于征 缴环节有所加强,未来在减税举措和预算编制协调性上还 可进一步加强。不过,今年七八月份财政收入增幅已回落 至6.1%、4%,政策调整的效应已经开始显现。

### 不搞大水漫灌注重定向调控

在助力实体经济的同时,两部门同时强调,不搞大 水漫灌,注重定向调控。

央行负责人指出,中国人民银行将继续实施稳健 中性的货币政策,不搞大水漫灌,注重定向调控,保 持流动性合理充裕, 引导货币信贷和社会融资规模合

财政部也表示,积极的财政政策更加积极,绝不是 要搞"大水漫灌"式的强刺激,而是要提高政策的前瞻 性、灵活性、有效性,在扩大内需和结构调整上发挥更 大作用。接下来,积极的财政政策将从加力减负、补齐 短板、促进消费、节用裕民4方面发力。

同时,政策的预调微调也在形成合力

"宏观经济政策调控,既要促进总量增长,又要实现 结构优化,这需要货币政策和财政政策的协调配合来实 现。"张永军说,通常货币政策在总量调控上发挥更大作 用,财政政策则通过差别税率、财政支出方向等在实现 调结构方面发挥更大的作用。近期政策调整兼顾总量和 结构,货币供应适度放松,并通过利率等工具实现对不 同领域的差异化引导; 财政政策更加积极, 减税降费落 实得更好。各相关部门都在积极开展政策预调微调,为 实体经济护航,为市场稳预期。

程实和钱智俊也认为,当前至今年末,更多的"稳 预期"措施有望出台,市场风险偏好有望逐步改善,进 而巩固中国经济增长底线和金融系统稳定性。

9月中国外储规模30870亿美元

海南602种进口药及抗癌药降价

幅较大。

秋粮收购秩序良好市场平稳

春英表示,美元指数与8月末基本

持平,主要非美元货币汇率有涨

有跌,主要国家债券价格小幅下

跌。"汇率折算和资产价格变动等 因素综合作用,外汇储备规模小

交易中心已先后两批次发布了药品

降价信息,其中共涉及降价的进口

药和抗癌药达602个品种。降价药

品中,以齐鲁制药生产的多西他赛

注射液、注射用左亚叶酸钙、注射

用奈达铂, 山东新时代药业有限公

司生产的注射用地西他滨, 双鹭药

业生产的酒石酸长春瑞滨注射液降

元,粮稻每斤1.30元。其他粮食产

区和粮食品种,由地方政府结合当地

实际,统筹组织开展收购工作。随着

粮食收储制度和价格形成机制改革

的深入推进,市场主体活力得到进一

步激发。初步分析,今年秋粮购销将

更加活跃,多元主体入市将更加积

极,市场化收购比重会继续提高。预

计秋粮市场价格将总体平稳,但优质 优价特征将更加明显,优质品种价格

和销路都会比较好。

据新华社北京电(记者刘开

国家外汇管理局新闻发言人王

据新华社海口10月8日电(记 者**李金红**)记者从海南省卫生健康

委员会和海南省公共资源交易服务

中心获悉,该省多举措开展进口药

及抗癌药降价工作,已分两批次对

602个品种的药品价格进行调整,

有关负责人介绍,海南省公共资源

海南省卫生健康委员会药政处

本报北京10月8日电(记者杜

今年,我国继续推进粮食收储

海涛)记者从国家粮食和物资储备

局获悉,目前秋粮收购工作自南向

北相继展开, 收购秩序良好, 市场

制度改革。对东北地区的玉米和大

豆实行市场化收购加补贴的机制,

对黑龙江、安徽、湖北、湖南等11

个粮食主产区的稻谷实行最低收购

价政策,其中,中晚釉稻每斤1.26

目前均已完成调价。

总体平稳。

雄)中国人民银行7日公布数据,

截至2018年9月末,中国外汇储备

规模为30870亿美元,较8月末下降

227亿美元,降幅为0.7%。

3000多亩盐碱地水 稻喜获丰收, 亩产 可达1300斤。农民 抓住晴好天气抢收 水稻,确保颗粒归 仓。图为哨头村农 民在收获水稻。

刘智峰摄 (人民视觉)



## 中国成为世界第二大创业投资市场

## 鱼自然就游过来了 水好

本报记者 孔德晨

近日, 国务院发布《关于推动创新创业高质 量发展打造"双创"升级版的意见》。国家发改委 日前召开新闻发布会,就"双创"情况进行了介

发改委提供的信息显示,今年上半年,平均 每天新增的企业数达到了1.81万户,市场主体的 总量第一次超过1亿户,大量优秀的创业团队不断 涌现,一批具有企业家精神的科学家和具有科学 家精神的企业家投身创新创业。

略性新兴产业快速成长。以今年8月份的统计数据 为例, 高技术制造业和规模以上工业战略性新兴 产业分别同比增长了13.8%和10.1%,高出规模以 上工业7.7个百分点和4.0个百分点。互联网、大 数据、人工智能与实体经济正在深度融合,有力 促进了传统产业的转型升级。

创新创业的平台支撑能力不断提升。120家双 创示范基地加速建设,目前,众创空间数量已经 达到5500多家,科技企业孵化器超过了4000家, 中央企业搭建的创新创业平台达到970多个,创业

投资机构超过3500多家,资金管理的规模已经接 近2万亿元,中国已经成为世界上第二大创业投资

发改委高技术司副司长朱建武介绍,经过几 年的努力,大众创业万众创新蓬勃发展,创新创 业环境持续改善。创新创业实现了"从局部到整 体"、"从现象到机制"的跨越,已经成为推动经 济增长的重要动力,形成了百舸争流、磅礴前行 的宏大气势。

今后,如何进一步激发创新创业的活力和动

"如果说创新是鱼的话,环境就是水。水温合 适了、水质优良了,鱼自然就游过来了。"朱建武 说,"良好的生态环境是推动创新创业工作的重要 基础。"为此,国家将进一步提升企业开办的便利 度,推动公共资源的开放,建立完善对新业态。 新模式的高效监管机制,完善社会保险制度等。

创新创业的资源集聚需升级。朱建武介 绍,下一步将在长三角双创示范基地联盟的基 础上推动西部地区、京津冀地区建立更多的双 创示范基地联盟,通过以点带面地引导创新创 业资源的集聚,则能行之有效地推动建设一批

创新创业高地。 发布会上同时透露,第四届全国"双创"活 动周将于10月9日至10月15日举行,主题为"高 水平双创,高质量发展",设立成都主会场和北京 会场,在全国各省、自治区、直辖市和新疆生产

建设兵团设分会场。



# "垃圾银行"为美丽风景"储值"

为了鼓励游客文明出游,不久前,"系上蓝丝带"美丽公约环保志愿者 活动在宁夏贺兰山国家森林公园拉开序幕,"垃圾银行"也正式"开业"。 这个"垃圾银行"设在景区内一处停车场的显眼位置,由四个大型垃圾箱 组成。游客把垃圾投入箱内,便可换取枸杞、扇子、非遗手工制品等景区 纪念品。图为游客将垃圾投入"垃圾银行"。 冯开华摄 (新华社发)

在创新创业的相互促进下, 高技术产业和战

2018年全国 "双创"活动周将于 10月9日至15日举 行。图为记者在10 月8日媒体开放日 上观看一款拥有完 全自主产权的模块 化多孔腹腔镜手术 机器人系统。

> 新华社记者 张玉薇摄

